

УДК 343.9.01

*Е. Ю. Новиков,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: А. С. Андрианова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **СТЕПЕНЬ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОПАСНОСТИ КАК КРИТЕРИЙ ДЛЯ РАЗГРАНИЧЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ИНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ**

В общей теории государства и права все правонарушения делятся на две большие группы — преступления и проступки. Главным критерием для данной классификации виновных противоправных деяний является степень общественной опасности как количественная сторона социальной вредности правонарушений одинакового характера. Так, преступлением признается совершенное виновно общественно опасное противоправное деяние, характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным кодексом Республики Беларусь, и запрещенное им под угрозой наказания [1, ст. 11].

Разграничение преступлений и административных проступков имеет важное теоретическое и практическое значение как для юридической науки, так и для деятельности правоохранительных органов, позволяя квалифицировать противоправные деяния и индивидуализировать меру юридической ответственности для лиц, совершивших правонарушения, а также разрабатывать и реализовывать систему профилактических мер общего и специального характера.

В теории под общественной опасностью понимается нанесение вреда либо угроза причинения вреда общественным отношениям, охраняемым законом [2, с. 28]. Здесь закономерно возникает вопрос о раскрытии содержания данного понятия и определении совокупности признаков (оснований), которые дадут возможность разграничивать преступления и проступки в целом и административные проступки в частности. В. В. Палий предлагается в качестве таких оснований рассматривать характер (качественный критерий) и степень общественной опасности противоправного виновного деяния (количественный критерий) [3, с. 114].

Характер воздействия противоправного виновного деяния зависит от уровня значимости общественных отношений, на которые осуществляется посягательство. Следует отметить, что при неизменности содержания объекта противоправного воздействия (вида охраняемого правом общественного отношения) его важность для общества изменяется. Это обусловлено различными причинами, среди которых можно выделить этап исторического развития, уровень

экономического, социального и культурного развития и другие условия существования общества.

Степень общественной опасности противоправного виновного деяния определяется совокупностью факторов, связанных со способом его совершения, формой вины, наличием отягчающих и смягчающих вину обстоятельств, содержанием мотива и цели действия либо бездействия, личностью правонарушителя, и имеет индивидуальный характер. В связи с этим представляется обоснованным утверждение, что степень общественной опасности как динамическая характеристика виновного противоправного поведения является главным критерием для разграничения преступлений и проступков и, как следствие, определения вида и размера наказания.

Степень общественной опасности отражается в санкциях соответствующих статей уголовно-правовых норм. Так, в ст. 12 Уголовного кодекса Республики Беларусь определены категории преступлений, при этом в качестве главных критериев для их разграничения выступают форма вины, вид наказания и размер срока лишения свободы.

Согласно уголовному закону все преступления делятся на особо тяжкие, тяжкие, менее тяжкие и не представляющие большой общественной опасности [1, ст. 12]. Оценка степени опасности преступления осуществляется правоприменительным органом (судом, органом внутренних дел, следственным комитетом и др.) с учетом фактических обстоятельств дела и общественной опасности личности преступника. Здесь также следует обратить внимание на такое обстоятельство, как малозначительность виновного противоправного деяния, которая позволяет, несмотря на наличие признаков преступления, не привлекать лицо к уголовной ответственности ввиду отсутствия возможности причинения охраняемым уголовным законом общественным отношениям существенного вреда [1, ст. 11].

Таким образом, степень общественной опасности виновного противоправного деяния является основным критерием как для разграничения преступлений и проступков, так и для определения категории преступления в уголовном праве, установления малозначительности преступного деяния. Данные теоретические положения имеют практическое значение и реализуются в деятельности правоохранительных органов в процессе квалификации преступных и иных посягательств на охраняемые правом общественные отношения.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)

2. Нешатаев В. Н. Общественная опасность как общий признак преступления и ее роль в квалификации // Вестн. Сибир. юрид. ин-та МВД России. 2020. № 1 (38), 2020. С. 27–32. [Вернуться к статье](#)
3. Палий В. В. Преступление и проступок: проблемы соотношения // Lex Russica. 2017. № 7 (128). С. 112–124. [Вернуться к статье](#)